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EFGH son perpendiculares, puesto que el primero contiene la

linea AB perpendicular al segundo (286); v la linea HI, traza-

daen el plano EFGH perpendicularmente i la interseccion ER
de los dos planos, es perpendicular al plano ABCD (287), y
2 J

po i:mfto, esta linea es la altura del paralelipipedo oblicuo
ABCDA". Resulta de todo que el voliimen de este paralelipipedo
tiene por expresion ABGD><AL, es decir, el producto de sn
base por su altura. ¢. &. 1. p.

r - . ” ]
: 831" Teorewa. EI voliimen de un prisma cualquiera es
J_(]?;(If al producto de su base por su altura.
oG z : :

.+ Suponemos en primer lugar que el prisma dado sea un
prisma triangular, Si por dos de las aristas laterales de esto
prisma se trazan planos paralelos 4 las caras opuestas, se for-
ma un paralelipipedo que tiene la misma altura que el prisma
¥ una bnae' doble, y sesabe que (528) dicho paralelipipedo tie-

s f 0 1 N :
}qt un [\ohlmml doble que el del prisma. El voltimen del parale-
1pipedo fiene por medic "0 i 28 §

(5135[0) o }‘i. rinlml‘}_eln el productode su base por su altura
1' 1> uego el del prisma vale Ia mitad de este producto, 6
[u que es lo mismo, es ignal al producto de su base por su al-
ul:;l, puesto que su base es la mitad de la del paralelipipedo

2008 P ar 1 i DE
VBTIDL’«EE en segundo lugar un prisma poligonal ABCDE

y A =0 dan o avicta BE - 3 : -
4 (fig. 256). Por la arista EE’ y por cada una de las
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otras aristas hacemos pasar planos que descompongan el pris-
ma dado en prismas friangulares. Cada uno
de ellos tiene por medida el producto del
triangalo que le sirve de base por la altura
comun. El prisma poligonal tendrd, pues,
por medida la suma de los, triingulos mul-
tiplicada por la altura, 6 su base multipli-
cada por su altura. g. E. L. D.
Ogservacion. Los teoremas de los niime-

" ros 326, 529, 330 v 351 pueden com-

: Fig. 236.
prenderse en un solo enunciado : Todo P i
prisma tiene por medida el producto de su base por su al-
tura.

552. Cororartos. 1.° Dos prismas que tienen las bases
equivalenles y las alturas iguales, son equivalentes.

9.9 Dos prismas de la misma allura son enfre si como
sus bases.

5.% Dos prismas que tienen las bases equivalentes, son
proporcionales d sus alturas.

Estas son consecuencias evidentes del enuneiado que precede.

Arricaciongs. 1. Una columna prismitica tiene por base un
exagono regular cuyadrea es igual i 18 decimetros cuadrados;
su altura es de 7=,20. ; Cual serd su voliimen?

Refiero al metro cuadrado el drea de la base, que me
dard 0=-¢18; y el voltmen pedido serd, pues :

0,18<7,20 =1mc,299.

[I. La seccion recta de unazanja es un trapecio cuyas ba-
ses son 0m,33 y 1m 98 y la altura es {=,51. Se pregunta
cudl es la longitud dela dicha zanja, sabiendo que la tierra
que se ha extraido para hacerla tiene un volimen de 942 me-
tros ciibicos.

El 4rea de la seceion es igual 4

0,55-4-1,98

*)

-

><1,51 =1=¢,51505.
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Mu!hphcando esta drea por la longitud de la zanja, ‘se oh-
{_ulnc;h'a el volmpné-n o42m-_ La longitud se obtendrd dividiendo
992 por 1,51 505, que da 558,92 con un decimetro de dife-
rencia. :

- : Soh .
335. TroreMA. Dos pirdmides triangulares de bases equi-
valentes y de la misma altura, son equivalentes (fig. 257)
Sean SABC, SA'B'C/ las dos pirfimides, S S que lus
s DG SABG lisdos piréimides. Supongamos que las
NTOa M ~+4 =) ¥ e
bases ABC, A’B'C » estin sobre un mismo plano. Dividamos la
altura en partes iguales, y por los punfos de division trace-
mos planos paralelos 4 las bases. Estos planos forman en las

pirdmides las secciones DEF, VET’, IKL, I'K'L’...... oo uiva-
ic:alfss dos & dos en virtud del 1.0 318. Sobre cada una de{ estas
secciones como base, construimos un prisma que tenga sus
aristas paralelas 4 SA en Ia primera pirdmide, v 4 S’\'t';l: I-li.‘:c-
gunda. Es[_us prismas serdn dos 4§ dos (-qui\‘:ﬂa?nh?s,. por l{:l{(‘r
bases equivalentes Y la misma altura. Por mnsi'fuicﬁk‘. ia
suma de los prismas inscritos en la primera pir:'nniac es l(":ui-
\’ﬂilillt{'l 4 la suma de los prismas inscritos en I segunda. .
; ]!,S‘f.l) dicho, la diferencia entre el voliimen 1‘|L~.rla pirdmide
}‘:;\BL y Eh[ s:xmu dellos prismas inscritos es menor que el vo-
men del tronco de pirdmide SBGPGH. Este 51mn wnl’
disminuye hasta u-‘r(tr !:IT:;:;:L ?:jrcui (;11151 hu Fl“im'“ .‘f’l'”“@"
1y . aumenta indefinidamente
¢l miimero de los prismas inseritos,

i . L puesto que su altura, que
es & lo mas igual & PS, disminuye 4

indefinidamente: en otrso
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fura es en este caso la del tronco, y bastard probar que su base
GAG es media proporcional entre las dos bases del tronco. Para
ello, por el punto G se traza GH, paralela 4 BC. Los dos trifin-
gulos DEF, AGH son iguales, por fener DE=—AG y los dngules
iguales. Ademds, los trifngulos ABC, AGC, tienen el mismo
vértice Gy sus bases AB, AG en linea recta; luego ticnen la
misma altura y son proporcionales 4 sus bases, y tenemos :

ABC AB.

AGGT AG’

L
tenemos igualmente :

AGE  AG
AGH ™ AH
y en virtud de las paralelas :

AB  ACG
AG AN’

y por ullimo

ABC. AGG

AGGT AGH’
5 bien

ABGC  AGC

m—m Q. E. L. D.

2.° Consideremos ahora un tronco de piramide poligonal

ABCDEA'B'C/DE (fig. 241); formemos una pirimide triangu-
lar TFGH que tenga la misma altura que la pirimide SABCDE
y una base equivalente (354). Cortemos Ia pirimide TFGH por
un plano paralelo 4 la base y 4 la misma distancia del vértice
T que el plano A’'B'G'D’E esti del vértice S. Las dos secciones
A'BCIE!, F'G'H serin equivalentes (51&). Por fanio, las dos
piramides SA'B‘G''E’, TF'G'H’ son equivalentes, ylos dos tron-
cos de pirdmide lo son ignalmente. Ademds tienen la misma
altura y las bases equivalentes; y puesto que la medida del
tronco de pirimide triangular no depende sino de su altura
Y de su base, la medida del tronco de pirimide de hase poli-
gonal serd la misma. TR
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OpservacioN. Llamamos B y b las dos bases del tronco de
piramide, H su altura y ¥ su volimen. La media proporcional

Fig. 241.
entre las bases serd \/Bb y las tres pirimides del enunciado
tendrdn por valor respectivo
1 1 1 0
£B<H, =b><H, ~\/Bb><H;
3] (1]

el voltimen del tronco se determinard segun la f6rmula

\f:inxl-l:_%bxu:—%\/@xu,

4
]

2 1
¢ colocando = H como factor comun
£

\-‘:%Iix(B+b+sfn—b).

Arricacrones. I La mayor de las pirdmides de Egipto tiene
por base un cuadrado de 232=75, de lado, su altura es de
146 metros, y se desea saber el voliimen.

El drea de la base es igual 4 252,752 y el volimen de la
piramide es :

i e i
z 252,752 146 —=2636399m-c 032,

con un error por exceso de 0m+¢,001. Como se ve, dicha pird-
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mide tiene un voliimen considerable, del cual podemos for-
marnos una idea clara suponiendo que con los materiales que
la componen se formaria un muro de dos metros de altura y
40 centimefros de espesor, y cuya longitud seria :
2656598.052
2><0,40

i

— 3270 497 metros.

es decir 3270 kilémelros préximamente, muro con el que
casi podria rodearse toda Francia.

il. El obelisco de Luxor es un troneo de piramide muy alar-
gado, de bases cuadradas, y tiene encima de su base menor
una pirimide regular. El lado de la base inferior tiene 2m,42
de longitud; el de la base superior, 12,54; la distancia de
Las dos bases es ignal 4 21,60, y la altura de la pirdmide,
1m.90. Se desea saber cudnto pesard el abelisco, sabiendo que
el metro eciibico de granito de que estd hecho pesa 2750 ki-
l6gramos.

Averigiiemos en primer lugar su voliimen. El area de Ia
base mayor es de 2,422 — 52,8564, La de Ia base menor es
1,52 =22<3716. La media proporcional entre las dos bases

esfos ires mimeros que nos dan 11.9547. El volimen del tron-

co de piramide es pues :
91.60

€
=

11,9548 >< —862¢,074560

El volimen de la pirdmide seri 4 este tenor
I

e L0 .
92,5716 ><——— (Omc 948640
5

y el voliimen fotal del obelisco serd finalmente
86m0,07457 - 0me 94864 = 87Twe, (0232,
Segun esto su peso serd :
2To0k>< 87,0252—=92359 5158,

6 sean préximamente 2393 quintales métricos.




T

SO YT

GEOMETRIA EN EL ESPACIO.

§ XXXIT. Nociones sumarias sobre los poliedros semejantes. — Relacion
de las superficies y de los volimenes.

587. Dermviciones. Se llaman poliedros semejantes dos
poliedros que tienen los dngulos poliedros iguales, Y que se
hallan comprendidos entre un mismo ntimero de caras seme-
Jantesuna 4 una. Se llaman homdlogos los elementos CcOrrespon-
dientes de dos poliedros semejantes. Resulta de Ia definicion
misma que los diedros homélogos de dos poliedros semejanies
son iguales y semejantemente dispuestos. Ademis, las aristas
homélogas de dos poliedros son proporcionales, porque las caras
de ellos son semejantes dos 4 dos, y como dos caras advacentes
tenen una arista comun, la relacion de dos aristas ho;nélngas
eslamisma para todas las caras.

338. Trorema. Si se corta una pirdmide SABCD por un
plano paralelo ¢ su base, se forma una nueva pirdmi-
de SA'B'CY, semejante d la primera
(fig. 242). '
En efecto, las dos pirimides tienen las
caras semejantes (317), tienen ademis el
dngulo poliedro en S comun; los angulos
triedros ASBD, A’S'B'IY tienen respectiva-
mente iguales las caras ¥ lo mismo los #n-
gulos diedros (288). Ademds, las earas
de los diedros de estos dos angulos triedros
Fig. 242, estan semejantemente dispuestas, y por
tanfo, pueden SUpPErponerse y por consi-
guiente son iguales. Lo misiso sucede con lostriedros B y B,
C y &', efe., y por tanto, las dos pirdmides son semejanies,

559. Teorema. Dos letraedros que tienen un dngulo die-
dro igual comprendido entre caras semejantes y semejante-
mente dispuestas, son semejantes.

Sean ABCD, A’B'G'D’ dos tetraedros (fig. 243) que tienen el
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diedro AB 1gual al A’R’, Ia cara AB(G semejante 4 Ia A’B'CY, y
Ia cara ABD semejante & la A'B'D’. Llevemos AB/(/IV de ma-
nera que el diedro A'B’ coincida con su igual AB, cayendo el
punto A’ en el punto A, y B’

en B”. A causa de [a seme- o

janza de los tridngulos ABG, i &
A'B'C!, el dngulo BAG es

igual al B’A’C’; A’C tomard

Ia direccion AC y G vendra

4 parar 4.C”. De la misma

suerte el punto D’ caerd en

D sobre AD. Dicho esto, el

dngulo ABC’ siendo igual

4 ABG, la linea B sera paralela & BG. Por la-misma razon
B“D serd paralela 4 BD. Segun esto, el plano B”C”D” es pa-
ralelo & BCD (272). En virtud, pues, del teorema precedente,
la pirdmide AB”C”D” 6 su igual A'B'C/D serd semejante 4.Ja
piramide ABCD. o. E. 1. p.

840. Teorema. Dos poliedros compuestos de un mismo ni-
de tetraedros semejantes Yy semejantemente dispuestos, son
semejantes.

En efecto, los dngulos poliedros homélogos serin iguales
como compuestos de un mismo nimero de #ngulos triedros
iguales y dispuestos de la misma manera. Si, en uno de los po-
liedros muchos fridngulos estin en un mismo plano y forman
un poligono plano, los tridngulos homélogos en el otro esta-
rin tambien en un mismo plano, 4 causa de Ia igualdad de los
diedros de los tetraedros homoélogos : las caras homdélogas se-
ran ademds semejantes, como compuestas de un mismo nii-
mero de ftridngulos semejantes y semejantemente dispuestos.
Luego de todo resulta que los poliedros serin semejantes.

S41. Teorewa. Reciprocamente : dos poliedros semejan-
tes pueden descomponerse en igual nimero de tetraedros se-
mejantes y semejantemente dispuestos (fig. 244).

Tomamos una de las aristas AB de uno de los poliedros, y en
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las dos caras fue se cortan segun esta linea ¢ arista, tomamos
3:3}5 anstas AG y AD. Consideremos el tetraedro ABCD cmio
diedro AB es uno de los diedros del poliedro. El fetraedro ho-
A MO corl on - s = 5
mélogo ABC'D’ serd semejante 4 ¢l porque tienen el diedro

\l.‘.
Fig. 214

AB = A'B’, como diedros homélogos de los dos policdros y Ias

caras ABG, ABD serin respectivamente semejantes 4 las caras
mrer DI A = H

A'B'C, A'B'D’ como tridngulos homélogos que forman parte

de dos caras homélogas de los dos poliedros (939).

Sentado esto, quitemos 4 los dos poliedros estos dos tetrac-
dros semejantes, ylos dos poliedros restantes serin scmejan-
tes, y operando de la misma manera, se quitarin otros dos
teraedros semejantes y asien adelante. Luego, efe.

S42. TeoreMa. La relacion de las superficies de dos po-
liedros semejantes es iqual d la relacion de los cuadrados
de las aristas homdlogas.”

Sean A y ¢ dos aristas homdlogas de dos poliedros semejan-
tes, S, 8, 87 las drecas de diversas caras del primer poliedro,
s, 8, 8 las dreas de las caras homdlogas del sezundo poliedro;
y tendremos (235): : =

oy

JL‘ donde
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y por consiguiente en virtud de un teorema conocido
-

SES8 . A2
= O-E. L. D:
S8 —8"+... a?

545. Teorema. La relacion de los vo-
liumenes de dos poliedros semejantes es
iqual d la velacion de los cubos de sus
aristas homdlogas.

Consideramos en primer término dos
tetraedros semejantes y los disponemos de
manera que tengan un ftriedro comun
(fig. 245); cuyos tetraedros serin SABC,
SA‘B'CY. Los planos ABG, A’B'CY son para-
lelos, y las alturas de las dos pirdmides

son SH y SH'. Tendremos, pues (554) : Rl 2ty

SABC ::%ABZXS]I,

SAB0 =1 MBS SH's
dividiendo miembro & miembro las anteriores igualdades,
resulta :
SABG _ ABG _ SH
SNBG. ABC SH’
[N‘.I'O
ABC  AB’

ARG

y tambien (317) ‘
SIL_AB
SH™ A'B”

de donde resulta finalmente

SABC AR’ AB AP

SABC npe AT i

Considerando ahora dos poliedros semejantes P
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descomponemos en tefraedros semejantes T, T/, T”..... perte
= s 3 y sases [0 o

Iii;ucn_ies al primero, Yelo bl ol segundo, y que A y ¢ son
S arists 16 . = B 5 &

tr 0S JI.‘l:‘l:IS homélogas de dichos dos poliedros, tendremos, se-

gun lo dicho antes, que : =

’[" ‘ts
o :E"" eler
de donde

EE

T

!
t

Y por consiguiente, segun un teorema sabido

O THT T
‘Q\\E'\i i{\}\ it e
DS s L R

T s
. x%?-““q\u“

b

EIERCICIOS SOBRE EL LIBRO VII

TEOREMAS PARA DEMOSTRAR

1. Las cu: i . i
..[_ Las cuatro diagonales de un paralelipipedo cualquiera se
uuc)(m mutuamente en dos partes iguales

2. Las diagonales aralelipipedo
o ] : :TOHIIL:. de un paralelipipedo rectingulo son igua-
...,f l.i cuadrado de una de ellas es jgual 4 Ia suma do los
euac r.}:_ 0s de las tres dimensiones del paralelipipedo

9. 1.as rectas T e

2. Las recfas que unen los puntos medios de las aristas

Upﬂf stas ([L un fefrae L]lO S¢ corian mutuan nt en (105 d
o s 1Y tl}:.
: lente p

%. Si, en un fetraedro,
perpendiculares 4 las
son tambien.

5. En un telr:

' dos aristas son respectivamente
aristas opuestas, las ofras dos aristas Io

1edro en el que cada arista e

! o s perpendiculs
d su opucsta, las cuatro alturas se sl

cortan en un mismo punto,
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en el que se cortan tambien las perpendiculares comunes i las
aristas opuestas.

6. Los planos trazados perpendicularmente sobre las aristas
de un tetraedro por sus puntos medios, se cortan en un mismo
punto. s

7. Los planos hisectores de los diedros de un tetraedro se
encuentran en un mismo punto.

8. Dado un fetraedro cuyas aristas son todas iguales, se
baja desde uno de los vértices una perpendicular sobre la cara
opuesta, y se une el punto medio de esla perpendicular con
los otros tres vértices. Demuséstrese, esto hecho, que las tres
Jincas de union, asi trazadas, son perpendiculares dos & dos.
(Concurso general de la clase de segunda, 1870.)

9. El volimen de un prisma triangular tiene por medida la
mitad del producto del drea de una cara lateral por la distan-
cia de esta cara 4 la arista opuesta.

10. Si sobre fres rectas paralelas y no situadas en un mis-
mo plano, se toman las longitudes AA’, BB', CC’iguales & una
recta dada, el volimen del prisma triangular ABGA'B'CY es
constante, cualquiera que sea la posicion de lospuntos A, B, G,
sobre las Ires rectas.

11. Dadas tres rectas paralelas, no situadas en el mismo
plano, se toma en una de ellas una distancia AB, igual & una
longitud dada. Se toma ademds arbitrariamente un punto G
sobre la segunda, y otro punto D en la tercera. Los cunafro
puntos A, B, C, D, son los cuatro vértices de una piramide, y
hay que demostrar :

1.0 Que el volimen de esta pirdmide es independiente dela
posicion de los puntos G yD sobre las rectas en que se hallan;

9.0 Que este volimen es proporcional 4 la longitud AE;

5.0 Que permanece el mismo cualquiera que sea la de las
tres paralelas sobre las que se tome la longitud AB.

12. Dos tetracdros que tienen un dngulo triedro igual, son
entre si como los productos de las aristas que comprenden el
dngulo triedro igual. :

15. Dado un tetraedro cualquiera ABCD, se juntan dos &
dos los puntos medios en las cuatro aristas AB, BG, CD, DA.
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Demuéstrese que todos los puntos medios est
plano, ¥ que este plano divide
valenies. (Coneurso general de

14. Imaginemos en un tetraedro ABCD cuatro aristas con-
seculivas AB, BC, CD, DA, y que se deforma el dicho tetrae-
dro de todos los modos posibles, consery
eionadas sus longitudes respectivas. ]
tos, que entre fodos los tetraedros
aquel en que los 4ng

BD, son reetos.

15. Por cada uno de los vértices de un {tetraedro se traza
un plano paralelo 4 la cara opuesta. Estos cuatro planos for-
man un nuevo letraedro cuyas caras son semejanies & las del
primero. Hillese Ia relacion de las superficies y del voliimen
delos dos tetraedros dichos.

in en un mismo
al tetraedro en dos partes equi-
la elase de segunda, 1869.)

ando las aristas men-
emosirar en estos supues-
asi obtenidos es el mayor

gulos diedros que tienen por aristas AC y

PROBLEMAS PARA RESOLVER

1. Dadas tres rectas tales, que dos cnal
estén situadas en un mismo pl
un paralelipipedo que ten
ires rectas.

esquiera de ellas no -
ano, y se pide que construyamos
ga tres aristas situadas sobre estas

2. Dadas las dreas de las dos hases de un tronco de pirdmi-
de, hallar el drea de Ia seccion paralela d las bases y trazada 4
igual distancia de una y otra.

3. Cortar un cubo por un plano, de manera que la seccion
sea un exigono regular.

4. Se dan dos pirdmides 1guales, de base cuadrada, Y cuyas
caras laterales son tridngulos equiliteros. Se unen de manera
que coineidan las bases, ¥ se corta el poliedro que resulta de
la union por un plane que pase por el punto medio de una
arista, paralelamente 4 una de las earas que terminan en
uno 1 otro extremo de la arista dicha, Se desea saber la forma
que tendri la seccion plana que ha resultado. (Concurso gene-
ral de la elase de segqunda, 1866.)

9. Hallar el voldmen de un tetraedro regular del cual se

9=
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conoee la arista. (Se Haa tetraedro regular aquel cuyas cua-
"0 caras son trianoulos equiliteros.) : i
Y e les regnlares iguales, de base
6. Se construyen dos piramides eg g e
cuadrada, v cuyas caras laterales son friangulos equilater ! ]h_é
o AL i Xy o v ¥ - e = iy llll I)O lc ‘
» su base. Se obtiene de esta manera
las reune por su base. Se : WALCEs W) D
de ocho caras triangulares, cuyas aristas son lgtld[L:r j:l{ o
. ; - Qo 7 ) ) -I ay \.l ‘l ‘ =
llama un octaedro regular. Se desea saber cudl sera ¢
: :
-onociendo la arista.
men, conociendo la aris : | Sae
7. Dado un 4ngulo triedro y una recta en una de :’;lh'l]o'ul_(;
- : = Y 1 OTT0 1 (l
se pide trazar por esta recta un pl;uml que i_ulm, el ing
{riedro v determine un tefraedro de voliimen dado. o
8. Dada una pirimide triangular, trazar por un: 1_}\, mr
aristas de Ia base un plano que divida la pirimide en dos
tes equivalentes. ; dace s
‘)ql}n(h una pirimide triangular truncada, tgl .a_z;u pl, rmm
1 l = ¢ q a nda e r =
de las aristas de la base superior un plano que divida 0
men del tronco en dos partes equivalentes. (Concurso gene
e de segunda, 1873.) :
de la clase de segunda, _ i o
10. Dado un prisma triangular, se hace en él !im‘ h( o
abec paralela 4 las bases. Se unen los vértices a, b, ; ([ .i 40
e : 1 : n el pls » [a base
seceion 4 un punto cualquiera O, tomado en el planode s
& : i ' [ asta > SE en-
superior. Se prolongan las lineas de union hasta _qutq\ 1
- = r o0 = ‘, > . o .
lilt’!ll'l::“ﬂ en A, B, G con el plano de la base 1ululm.}.v|_lp :
cuent ; : o nlerio s e
gunta 4 qué distancia de la base superior th_im estar : ’N.LCF;
e fraedro que tiene por vérhees
i > par: ie el ietraedro qu
seecion abe para q ‘ ie) oo or ME s
0, A, B, G sea equivalente al prisma. (Goncurso general
sy Dy Lk B en
clase de filosotia, 1810.)_ ; 5 =
‘11 Una vasija que tiene la forma de un prisma onglo;l::i
: i 00 heetolitros. S 3 lida
regular, tiene de capacidad 2000 hectolitros. Su l;)ioitmu
de 0 . 1 s lados a base.
es de 0m,50, y se pide la longitud de los deu:; de la base v
40 T blo: 1 orma de Yrisima Cluya
f » de basalto tiene la forma de un pris
12. Un blogue de basaltc _ L R g
base es un exagono regular que tiene de lado Gh}?_l)‘.)d (;‘(El(}(,r.l
r\lh")’“ k5, y el metro eibico de basalto pesa 235 ilogrs
2 : = A =~ x et "I.
mos éo desea saber cudl sera el peso de este Ijh.)alua. o
i_"', Un cstanque fiene la forma de un prisma (]ui‘l ln al{ o
o = : 0. Bl fi ] estar
un octéeono regular de 10 metros de lado. El fondo ¢ e 1{ s . ldc
U 3 ‘B N e
es horﬁonlal, v la altura del agua en ¢l contemda e




GEOMETRIA EN EL ESPACIO.

m av nlar . =

0 135 EI{(’Q ?uo caleular en hectélitros el volimen del
%. El volimen de un paralelipipe efang s i
e s hhplp’tda reciangular es igual 4
o= 1 Y sus anstas son enire sicomo los ntimeros 3, 5, 7
Cua[ﬁer:t la longitud de sus aristas.
_ 15. Se trata de un circulo cuyo rédio es
_inscribe un tridngulo equilitero. Hall
rimide que fen

4 12 metros.

agua.

10 metros, y sele
_ _ ar el voliimen de la pi-
ga dicho trifngulo por base y una altura igual

16. Hal_l:n‘ la altura de una pirdmide regular de base eua-
drada, sabiendo que Ia superficie de Ia hase es izual 4 Gm-e 74;855
Y que la Jongitud de las aristas laterales es igual 4 ém 89’

17. Calcular en hectélitros Ia capacidad de un ostnnque: fl(;
fnrm:_t cuadrada, cuyas paredes estan en talud, siendo el fo-ndn;
tambien un cuadrado. Dichos dos cuadrados tienen l'{‘S-pECliY«'l-

mente 12 y 10 metros de lado, v Ia p i
o). 0, y la profundidad del estanque

-

s
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LIBRO VIII e

CUERPOS REDONDOS

§ XXXIIL. Cilindro recto de base circular. — Medida de la superficic
lateral y del volimen.

=%%. Dermviciones. Se lama eilindro recto de buse eircy-
lar, 6 mas breve, cilindro circular reclo, el solido engen-
drado por la revolucion de un rectingulo
OO'A’A (fig. 246), que gira alrededor de uno
de sus lados 00. En este movimiento, los
lados OA, O’A describen dos circulos iguales
y paralelos que son las bases del cilindro; el
lado AA’ engendra la superficie lateral del
cilindro; el lado fijo 00’ se llama eje 6 alfura
del cilindro.

Es evidente que todo punto de AA’ girando .
alrededor de OO, deseribe una circunferencia igual y paralela
4 las bases; y por tanto, si se corta un cilindro por un plano
prependicular al eje, la secelon es un cir-
culo igual 4 la base.

545. Teorewa. La superficie lateral
de un cilindro circular recto es iqual d
la circunferencia de su base multiplicada
por su altura (fig. 247).
En la base del cilindro inscribimos un
poligono regular ABCDEF, y por los vérti-
ces Irazamos las generatrices AA’, BB, (G,
etc., y unimos los extremos de estas lineas.
Resultara de este modo un prisma znscrito en el cilindro




